

УДК 008

О. Ю. Астахов

РОССИЯ – ПОЛЬША: ДИАЛОГ В ИССЛЕДОВАНИЯХ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

В статье рассматриваются итоги сотрудничества Кемеровского государственного университета культуры и искусств и Щецинского университета в рамках реализации совместных научно-исследовательских проектов.

Ключевые слова: форум, диалог, межкультурная коммуникация.

O. Y. Astakhov

RUSSIA – POLAND: DIALOGUE IN RESEARCH OF INTERCULTURAL COMMUNICATION

The article reviews the results of cooperation of Kemerovo State University of Culture and Arts and University of Szczecin in realization of joint research projects.

Keywords: forum, dialogue, intercultural communication.

В рамках реализации научно-исследовательских проектов, поддержанных Федеральной целевой программой «Культура России» 2012 Министерства культуры РФ и Российским гуманитарным научным фондом, в г. Щецин (Польша) 13 октября 2012 года при участии делегации Кемеровского государственного университета культуры и искусств в составе ректора КемГУКИ профессора Е. Л. Кудриной, проректора по научной и инновационной деятельности доцента А. В. Шункова, начальника научно-редакционного отдела доцента О. Ю. Астахова, директора института театра профессора Н. Л. Прокоповой, директора социально-гуманитарного института доцента О. В. Ртищевой состоялся научный семинар «НОМО COMMUNUCANS II: человек в пространстве межкультурной коммуникации» на базе Института славянской филологии Щецинского университета. В работе Международного научного семинара приняли участие филологи, культурологи, искусствоведы, историки, социологи, этнологи и антропологи из России, Украины, Польши, Болгарии, Чехии, Китая.

На открытии семинара выступила Е. Л. Кудрина, ректор КемГУКИ, профессор, зачитав обращение к участникам семинара статс-секретаря заместителя Министра культуры Российской Федерации Г. П. Ивлиева, в котором отмечалась необходимость проведения подобных мероприятий, ориентированных на рассмотрение проблем межкультурных коммуникаций и сохранения национальных традиций в современной культуре, что способствует формированию в обществе толерантности как одного из жизненно важных условий сохранения культурного многообразия мира. В своем докладе «Построение международного сотрудничества как фактор развития образовательной среды вуза» Е. Л. Кудрина представила научно-образовательные направления российско-польских отношений на примере практики международного сотрудничества КемГУКИ и Щецинского университета. Подписание двустороннего договора о сотрудничестве в 2008 году и проведение совместных научно-исследовательских работ КемГУКИ и Щецинского университета способству-

ет дальнейшему развитию межкультурных коммуникаций, академической мобильности в поликультурном мире [1].

В церемонии открытия семинара к его участникам обратились доктор филологических наук Й. Митурская-Бояновская, доктор филологических наук, директор Института славянской филологии Щецинского университета Р. Гаваркевич, отметив дискуссионный характер мероприятия, способствующий творческому поиску в решении поставленных задач.

Доклады участников семинара были посвящены проблемам изучения коммуникативных характеристик личности в культуре в лингвистическом, литературоведческом, искусствоведческом, педагогическом, культурологическом, антропологическом, философском, социологическом аспектах. Интердисциплинарность круга обсуждаемых вопросов позволила обратиться к новым аспектам изучения межкультурных коммуникаций, что значительно обогатило содержание дискуссий, ориентированных на выявление как прикладных, так и фундаментальных характеристик процессов осуществления диалога на синхронном и диахронном уровне.

В целом при всей полярности методологических установок исследований в представленных докладах были выражены общие установки, связанные с ориентированностью развития коммуникаций на персонификацию, что требует обращения к проблемам выявления аксиологического содержания культурных форм, выраженных как в языке, так и в искусстве, религии, обычаях, традициях.

Итоги коллективной рефлексии получили свое отражение в сборнике научных статей «НОМО COMMUNUCANS II: человек в пространстве межкультурной коммуникации» под редакцией Й. Митурской-Бояновской, Р. Гаваркевича, А. Шункова, Б. Родзевич.

Значимым событием в рамках организации научного семинара явилась официальная встреча ректора КемГУКИ Е. Л. Кудриной с ректором Щецинского университета Эдвардом Влодарчиком, в ходе которой руководители двух университетов наметили новые пути развития взаимоотношений вузов в области науки и образования.

Подписанием договора о сотрудничестве завершилась встреча ректора КемГУКИ Е. Л. Кудриной с ректором Академии искусств в Щецине Ришардом Хандке, посвященная обсуждению вопросов сотрудничества вузов в сфере культуры и искусств.

Осуществляя стратегию сотрудничества с польскими вузами, КемГУКИ открывает новые перспективы развития, связанные с установлением диалога с Польшей, что является предметом особого внимания Президента РФ. В целях расширения гуманитарного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Польша в области культуры, науки и образования 14 октября 2011 года подписан Указ, в котором отмечается, что с 1 января 2012 года начинает свою деятельность фонд «Российско-польский центр диалога и согласия», учредителем которого стало Министерство культуры Российской Федерации.

Литература

1. Шунков А., Митурская-Бояновская Й. Россия – Польша: научный диалог // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. – Кемерово: КемГУКИ. – № 17. – Ч. 1. – 2011. – С. 207–2010.

Literatura

1. Shunkov A., Miturskaja-Bojanovskaja J. Rossija – Pol'sha: nauchnyj dialog // Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv. – Kemerovo: KemGUKI. – № 17. – Ch. 1. – 2011. – S. 207–2010.